



习近平总书记关切事

新华社记者 陈国军 张桂林 李晓婷

从东南沿海到江淮大地,自“千湖之省”至巴渝腹地……习近平总书记赴地方考察时,多次提及一个关键词——科技创新。

习近平总书记强调,“推进中国式现代化,科学技术要打头阵,科技创新是必由之路”“在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,

从根本上说,还是要依靠科技创新”。

在研究院所、企业车间,我国一线科研人员牢记总书记嘱托,瞄准科技前沿,以“只争朝夕”的干劲、“久久为功”的韧劲突破层层壁垒,培育壮大新兴产业,竞逐未来产业,为实现高质量发展注入创新活力。

从一台“癌症预警机”,看科技创新“从0到1”

安徽合肥锐世数字科技有限公司展厅内,全数字PET设备的探测器在闪烁。“仅需80秒,就能给人体全身‘癌细

胞’拍个照。”企业联合创始人、董事长张博自豪地介绍道。

“癌症之所以被认为是人类健康的一大杀手,一个关键原因是早期诊断率较低。”张博说,PET能对肿瘤、心脑血管疾病等进行早期精准识别,被称为“癌症预警机”。但这项关键核心技术一度被西方垄断,进口设备价格昂贵,造成临床诊断费用居高不下,令不少患者望而却步。

如何让老百姓享受到质优价宜的癌症早筛服务?突破PET技术壁垒是关键一步。(转3版)

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

强信心 看发展

庆阳经济总量连续三年突破千亿元

酒泉地区生产总值实现快速增长

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏)记者近日从庆阳市有关部门获悉,2024年,庆阳市完成地区生产总值1213.22亿元,同比增长5.1%,完成大口径财政收入233亿元、同比增长12%,经济社会发展呈现稳中有进、量提质升、蓄能向新的良好态势。

庆阳经济总量连续三年跨越千亿元且逐年增长,经济总量多年稳居全省第二。2024年,庆阳地区生产总值再创新高,迈上1200亿元台阶,城镇居民人均可支配收入达到4.18万元、增长4.9%,农村居民人均可支配收入达到1.4万元、增长7.2%。

能源化工方面,2024年,庆阳原油、煤炭、天然气产量分别达到1215万吨、904万吨、9.1亿立方米,增长7.5%、22.8%、21.7%;原油加工量353万吨。“陇电入鲁”工程甘肃(庆阳)段率先贯通,庆阳±800千伏换流站等建成投运,华能正宁电厂并网发电。

过去一年,庆阳数据中心集群建设和数字经济产业实现跨越式发展,建成机架3.1万个,算力规模达到5.1万P。加快建设宁县低空经济小镇和航天科技成果转化基地,率先打造全省首个低空经济城市。

庆阳市大力发展种、养、菌“三元双向”循环农业,2024年,苹果、蔬菜、中药材产量分别增长6%、4.9%、10.5%,牛、羊、猪、鸡出栏量分别增长9%、11.2%、24.1%、26.2%,食用菌产量达到4万吨。农业产业化龙头企业达到389家,农产品加工率达到63%。

2024年,庆阳市103个市列重点项目完成投资617.4亿元、增长41.7%。实施500万元以上招商引资项目553个,完成省外到位资金940亿元。全市6个县区经济总量达百亿级,西峰区超300亿级。

与此同时,投资12.99亿元的陇东区域医疗中心建成投用。成功创建4A级旅游景区1个、3A级旅游景区6个,全年旅游人数达到3500万人次,旅游收益达到180亿元。

本报酒泉讯(新甘肃·甘肃日报记者 董文龙)记者日前从酒泉市统计局获悉,2024年,酒泉市经济总量突破千亿大关,提前完成“十四五”规划目标。

根据地区生产总值统一核算结果,2024年,酒泉市地区生产总值突破1041.7亿元,按不变价格计算,同比增长7.7%。其中,第一产业增加值148.3亿元,增长7.3%;第二产业增加值477.6亿元,增长10.3%;第三产业增加值415.8亿元,增长5.2%。

2024年,酒泉市建成新能源项目25个,新增并网618万千瓦、储能303万千瓦时,新能源发电装机达到3351万千瓦,酒泉经开区成为全国绿色工业园区、全省最大的分布式光伏园区;南都储能等11个项目建成入链,装备制造业不断壮大,风电装备列入国家级中小企业特色产业集群。现代化工扩能提质,矿产开发利用再结硕果,航空航天等新兴产业拓展延伸,新型工业化步伐加快,工业对经济增长的贡献率达到48.5%。

2024年,酒泉市种业面积达到74.8万亩,蔬菜面积达到67.3万亩,全市畜禽饲养量、出栏量分别增长13%和20%,种植粮食102万亩、产粮57.9万吨。农业产业链向精深加工拓展,农产品加工转化率达到73.5%。新增农业规模以上企业23家、农民合作社27个,全市流转土地93万亩,占农村承包地的42%。农业规模化、机械化、产业化水平不断提高,一产增速连续8个季度居全省第一。

2024年,酒泉市培育服务业限上企业115家,开展各类促销活动160场次,带动社会消费18.5亿元。引入甘肃物流集团建设陆港型国家物流枢纽,多式联运等8个合作项目全面展开,建成千万吨级物流园区4个,煤炭吞吐量突破9000万吨,物流产业提速发展。首列西部陆海新通道洋葱专列开行,蔬菜首次出口蒙古国,风电整机、光伏组件、蔬菜种子等远销东南亚、中西亚、欧美,对外贸易不断壮大。文化旅游蓬勃发展,全市接待游客、旅游花费分别增长30%和26%。

本报今日推出《深化“三抓三促”行动》特别报道



本报兰州2月5日讯(新甘肃·甘肃日报记者 马颖)为了以优良作风开创各项事业发展新局面,省委、省政府常态化纵深推进“三抓三促”行动。全省各地各部门紧盯全省性大事要事聚焦发力,推动重点任务落地见效。动真碰硬解难题、攻难关,动态选取要事难事重点督办,着力解决群众“急难愁盼”,办好企业“营商难事”。

全省上下比学赶超、攻坚克难的精气神进一步提振,担当作为、干事创业的新风正气进一步充盈,争先进位、推动发展的效率效能进一步提升,为经济社会高质量发展提供了有力保障。

《甘肃日报》今日推出《深化“三抓三促”行动》特别报道,聚焦我省常态化纵深推进“三抓三促”行动,全面梳理展示全省上下聚焦能力提升、强化

学习教育,聚焦重点任务、强化跟踪问效,聚焦堵点难点、强化督办攻坚,聚焦群众关切、强化纾困解难的生动实践和显著成效,展现各级各部门和广大党员干部在“三抓三促”行动下持之以恒抓落实,奋勇争先、赶超进位,以火热干劲和强大效能跑出陇原发展“加速度”的好作风和精气神。敬请关注。>>>>详见4版-8版

“投资金昌让人安心放心舒心暖心”

企业家说营商环境

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

春节期间,在位于金昌经济技术开发区的甘肃德通国钛金属有限公司生产车间,全自动化的生产线有序运转,银灰色的海绵钛产品正在24小时不间断生产下线。

2020年7月注册成立的甘肃德通国钛金属有限公司,是龙佰集团全资子公司云南国钛公司与金川集团的合资公司。公司年产3万吨转子级海绵钛技术提升改造项目,是省列重点招商引资项目,也是金昌“千亿级”有色金属新材料产业链的重要项目。

“项目能够落地金昌,主要因为金昌的营商环境好,优惠政策多,得天独厚的气候条件也非常适合海绵钛的生产。”提起公司的投资兴业,甘肃德通国钛金属有限公司副总经理田忠元赞不绝口,“项目建设过程中,金昌市从项目申报、科技支撑、专家技术人员帮助、电力供应等方面给予了全方位、多层次的贴心服务和支持。”

钛金属被称为“太空金属”,广泛应用于航空航天、医疗器械等领域,但其生产需要大量氯气、镁等辅料。德通国钛落户前最担忧的供应链问题,在金昌市“链式服务”下迎刃而解。

“金昌市工信局在项目签约后立即启动‘产业链地图’匹配,协调周边企业,为我们解决了氯气、氢气、镁等原料供应难题。一般情况下,这些配套项目至少需自建3年,而在金昌,政府3个月就帮我

打通了所有供应链渠道。”田忠元说。2023年6月,德通国钛项目因工艺调整需新增用地50亩。按常规流程,土地调规需耗时半年,但金昌市自然资源局启动“预审代办制”,金昌经开区派出2名专员全程对接,37天完成用地性质调整、住建、消防等部门“一次上门、并联验收”,为企业节省时间40天。

最终,公司二期项目比原计划提前5个月开工。在金昌市工程建设项目审批管理系统上,德通国钛项目的审批进度条始终是“绿色”——代表零超时、零延误。

为了扶持新材料产业发展,金昌市推出“链一策”专项扶持政策,对投资超10亿元的重大项目,按固定资产投资额的2%给予奖励;企业前三年增值税、所得税地方留成部分全额返还;工业用电执行0.38元/千瓦时的“绿色电价”,较中东部地区低30%以上。(转2版)

引进一个企业 育强一个产业

——临夏州着力打造民族特色食品产业链

新甘肃·甘肃日报记者 李欣瑶
杜雪琴 马颖 王虎
新甘肃·每日甘肃网记者 张永刚

一头500公斤的牛,牛肉如何从1.2万元卖到1.8万元?

记者日前在惠发(临夏州)食品供应链科技有限公司采访时,找到了答案:原本在屠宰市场一分为四售卖的牛,进入到生产车间,被精细分成了牛排、牛腱、牛脊等48类,还做成牛肉丸子、牛肉肠等多种产品……

“我们对牛肉进行分割和深加工后,一头牛能多卖到5000多元。”惠发(临夏州)食品供应链科技有限公司监事马旭龙说。

跟随马旭龙来到企业生产车间的参观走廊,隔着玻璃可以清晰看到,生产线上“全副武装”的工人有条不紊地操作各种机器设备:配料、搅拌、灌装、蒸煮、冷却、包装……每个环节都透明、干净。

“肉肠和肉丸很受消费者欢迎。”马旭龙介绍,春节临近,企业的订单源源

不断,1月仅半个月,销售额就突破了100万元。

临夏州临夏市是全国最大的畜产品集散地之一,周边牧区生产的牛羊活畜及其副产品,在这里加工、包装、销售,发展食品和民族特需用品产业原材料资源丰富。

如何变资源优势为产业优势?

惠发(临夏州)食品供应链科技有限公司财务总监董蕾说,为了缩短办证周期,临夏州派出市场监管局工作人员在生产线建设中现场同步指导,“与以往先建设后报审审批不同,我们一边建设生产线,一边根据工作人员的指导意见进行改进,生产线建成后就拿到了食品安全许可证。”董蕾说,从开始合作谈判、筹建到投产,我们感受到了“保姆式”的服务,也感受到了临夏州满满的招商诚意。

(转2版)

新春走基层



春节假期,兰州市七里河区“风起大汉”演艺街区以其独特的文化氛围和丰富的活动吸引游客前来体验。新甘肃·奔流新闻记者 裴强

庆祝兰州银行上市三周年

发力普惠金融 畅通经济血脉

普惠金融作为中央金融工作会议提出的五篇大文章之一,体现了我国金融工作以人民为中心的价值取向。上市三年来,兰州银行积极响应国家战略部署,全面提升普惠金融服务能力,持续扩大普惠金融服务覆盖面,立足地方,深耕本土,走出了一条探索建设现代商业银行高质量发展的奋进之路,先后获

得“普惠金融服务银行天玑奖”“2024年普惠金融机构拓奖”等荣誉。

数据显示,2022年、2023年和2024年前9个月,兰州银行普惠型小微贷款余额分别达到113.67亿元、125.92亿元、137.2亿元,累计净增23.53亿元,增幅达20.70%,用实际行动擦亮了“金融为民”底色。

建章立制 推动政策落实

政策的落地,离不开制度的保驾护航。兰州银行在推动普惠金融政策落实方面,始终走在前列,通过建章立制,为普惠金融业务的开展提供了有力支撑。为更好地推动普惠金融政策的落实,兰州银行围绕经济社会发展大局,(转3版)